
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná realizada em 1 
22 de dezembro de 2011. 2 
Aos vinte dias do mês de dezembro do ano dois mil e onze, às dez horas e trinta minutos, na Sala 3 
do Conselho Universitário, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do 4 
Paraná sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Zaki Akel Sobrinho. Presentes 5 
o Vice-Reitor, Professor Doutor Rogério Andrade Mulinari e os Conselheiros Titulares: Altair 6 
Pivovar, David José de Andrade Silva, Ana Sofia Clímaco Monteiro de Oliveira, Anderson 7 
Marcos dos Santos, André Ribeiro Giamberardino, Andréa do Rocio Caldas, Armando Luiz 8 
Nicolini Delgado, Bruno Lopes da Silva, Claudete Reggiani, Daniela Resende Archanjo, Mario 9 
de Paula Soares Filho, Christian Mendez Alcantara, Donizeti Antonio Giusti, Eduardo Jaques 10 
Spinosa, Eduardo Teixeira da Silva, Maria Inês Hamann Peixoto, Livia Fernanda Morales, Eva 11 
Cristina Rodrigues Avelar Dalmolin, Luisa Fanes, Flávio Massao Matsumoto, Renato Nickel, 12 
Jeroniza Nunes Marchaukoski, Giselle Munhoz Alves, José Olivir de Freitas Junior, Luis 13 
Eduardo de Souza Lelis, Adriano Rodrigues de Moraes, Marcos Antonio Marino, Marcus 14 
Vinicius Ribeiro F. dos Santos, Maria Tarcisa Silva Bega, Neide Brun, Regina Maria Hartog 15 
Pombo Rodriguez, Ricardo Marcelo Fonseca, Salem Ibrahim, Luiz Panhoca, Tânia Cristina 16 
Ribeiro, Marcelo Luiz Curado, Lúcia Helena Ribeiro, Wilson Venzel Messias e Theo Roorda. 17 
Presentes também os Conselheiros Suplentes Deise Cristina de Lima Picanço, Vinicius 18 
Morandini Martins, Nelson Luis Barbosa Rebellato, Arislete Dantas de Aquino, Aurora Ramos 19 
da Cunha e Priscilla Hidalgo Santos. Presentes ainda a Pró-Reitora de Assuntos Estudantis, 20 
Professora Rita de Cássia Lopes, a Pró-Reitora de Gestão de Pessoas, Senhora Laryssa Martins 21 
Born, a Pró-Reitora de Graduação, Professora Maria Amélia Sabbag Zainko, e o Pró-Reitor de 22 
Pesquisa e Pós-Graduação, Professor Sérgio Scheer. Justificaram suas ausências os Conselheiros 23 
Alessandro Rodrigo Pereira Tomasi, Daniela Biondi Batista, Elizabeth Garzuze da Silva Araújo, 24 
Liane Maria Bertucci, Mitzy Tânnia Reichembach, Ney Pereira Mattoso Filho, Paulo César 25 
Nauiack, Sílvia Helena Soares Schwab, Sônia Maria Breda e Soraya Rosana Torres Kudri. 26 
Havendo quórum, o Presidente declarou aberta a sessão, informando que a ata da reunião 27 
anterior será apresentada na próxima sessão. Nos informes o Presidente registrou a posse do 28 
Doutor Aloisio Mercadante como novo Ministro da Educação. Encerrados os informes passou-se 29 
à Ordem do Dia: 01) Processo nº 096538/2011-02 - Alteração da nomenclatura do 30 
Programa de Pós-Graduação em Processos Biotecnológicos para Programa de Pós-31 
Graduação em Engenharia de Bioprocessos e Biotecnologia. Interessada: PRPPG. O 32 
parecer da relatora, Conselheira Mitzy Tannia Reichembach, foi lido pelo Conselheiro Armando 33 
Luiz Nicolini Delgado. Parecer: “Considerando a diretiva da CAPES, o cumprimento de todos 34 
os tramites legais da UFPR e em atendimento a solicitação da Coordenação do Programa do 35 
Pós Graduação interessada sou de parecer favorável a designação de Programa de Pós-36 
Graduação em Engenharia de Bioprocessos e Biotecnologia”. Em discussão e votação o 37 
parecer foi aprovado por unanimidade. 02) Processo nº 107189/201153 - Proposta de 38 
Regulamentação da Jornada de 30 horas para os Servidores Técnico-Administrativos. 39 
Interessado: COUN. Processo relatado pela Conselheira Andrea do Rocio Caldas que emitiu o 40 
seguinte parecer: “A proposta ora apresentada resultou de um trabalho de construção coletiva, 41 
por parte da comissão designada pela reitoria da UFPR, a partir dos pressupostos 42 
anteriormente indicados, bem como, do cotejamento de propostas apresentadas em outras 43 
universidades com a flexibilização da jornada de trabalho dos servidores. Da mesma forma, no 44 
interior da própria UFPR, algumas iniciativas já têm sido tomadas em alguns Setores e 45 
unidades administrativas no intuito de construir relações de trabalho mais adequadas, 46 



consubstanciadas no compromisso de toda a comunidade com a melhoria da qualidade do 47 
serviço público. Entende-se, portanto, que mais do que uma nova resolução, apresenta-se, aqui, 48 
conforme indicado pela própria comissão, uma proposta de construção de “uma nova cultura 49 
organizacional e a rediscussão do processo de trabalho na UFPR” (fl.02). Nesta direção, é 50 
preciso que a implementação do processo de flexibilização da jornada de trabalho se faça 51 
acompanhar de discussões nos setores e unidades que, de forma compartilhada, assumam o 52 
desafio de concretizar o espírito que norteou a elaboração desta proposta, ou seja, a melhoria 53 
das condições de trabalho como instrumento da garantia da qualidade dos serviços ofertados à 54 
sociedade. Sou de parecer favorável à aprovação do projeto de Resolução apresentado, com a 55 
inclusão de novos artigos, com a seguinte redação: Art.11 – Os Setores e unidades 56 
administrativas deverão promover reuniões com suas comunidades para a implantação dos 57 
termos desta Resolução, no que diz respeito à reorganização do horário de atendimento e ao 58 
controle de frequência, no prazo de 90 (noventa dias) da aprovação. Art.12 – A reitoria da 59 
UFPR constituirá comissão com representantes da administração central e dos segmentos da 60 
comunidade universitária para acompanhar a implantação da jornada de trabalho de 30 61 
(trinta) horas semanais nos próximos 180 (cento e oitenta) dias. Art.13 – Esta Resolução entra 62 
em vigor na data de sua aprovação”. Em discussão, o Presidente registrou que com a análise 63 
desta matéria a UFPR esta dando um passo histórico em relação ao direito dos servidores 64 
técnico-administrativo da universidade. Também registrou a participação efetiva da PROGEPE 65 
na configuração da proposta em conjunto com a Comissão constituída para estudos da proposta 66 
de regulamentação da jornada de 30 horas. Finalizando o Presidente renovou a importância dos 67 
pressupostos da construção de uma nova cultura organizacional, da rediscussão do processo de 68 
trabalho na UFPR e da possibilidade de um novo modelo de gestão com unidades multitarefas e 69 
multiusos com vistas ao atendimento à comunidade interna e externa nos três turnos de 70 
funcionamento da universidade. Em seguida a relatora procedeu a leitura do anteprojeto com 71 
destaque a inclusão dos artigos 11 e 12 referentes a reuniões que deveriam ser promovidas com 72 
as comunidades visando a implantação da nova jornada e a constituição de uma comissão para 73 
analisar os pedidos e acompanhar a implantação dessa nova jornada. Após mais algumas 74 
manifestações a proposta de resolução foi colocada em votação e foi aprovada por unanimidade 75 
de votos por aclamação. Ainda sobre a matéria o Presidente registrou agradecimentos a 76 
Comissão que trabalhou na proposta de resolução, a relatora pela visão responsável vinculada ao 77 
controle social e a melhoria das condições de trabalho na universidade e finalmente 78 
agradecimento a todos os conselheiros pela importante decisão para a universidade. A 79 
Conselheira Luisa Fanes, em nome da representação dos servidores técnico-administrativos 80 
agradeceu ao COUN destacando a conquista de uma reivindicação de pelo menos 15 anos de 81 
luta. No mesmo sentido o Conselheiro Wilson Venzel Messias agradeceu a comissão presidida 82 
pela Professora Maria Amélia Sabbag Zainko e ao COUN pela decisão. Finalmente a 83 
Conselheira Andréa do Rocio Caldas, na qualidade de relatora do processo registrou sua 84 
fidelidade em relação a proposta coletiva, cumprimentado a Reitoria pela condução do processo 85 
e finalmente agradecendo a Conselheira Deise Cristina DE Lima Picançoque também auxiliou a 86 
na elaboração do parecer. Concluindo passou-se a designação da comissão prevista no artigo 12 87 
da resolução que após breve discussão ficou constituída pelos seguintes membros Laryssa 88 
Martins Born, Lânia Virgínio Busnello Vaz Garcia, Armando Luiz Nicolini Delgado, André 89 
Ribeiro Giamberardino, Luisa Fanes, Wilson Venzel Messias, Salem Ibrahim e Luis Eduardo de 90 
Souza Lelis. Encerrada a pauta e nada mais havendo a tratar o Presidente agradeceu a presença 91 
de todos e declarou encerrada a sessão, da qual eu, Dionei José da Silva, lavrei a presente ata.  92 


